Мектеп: Лискаов қаласы әкімдігі білім бөлімінің «Мектеп-лицей» КММ
Мұғалім: Сәрсенбаева А.Б.
Сынып:   5 «Б» 
Пән: қазақ тілі
Сабақтың тақырыбы: Дұрыс тамақтану –денсаулық кепілі.                                                                                                                                     
Сабақтың мақсаты: 
Білімділік: дұрыс тамақтану тақырыбы бойынша алған білімдерін кеңейту және қайталау.
Дамытушылық: жаңа сөздер  арқылы оқушылардың сөздік қорын байытып, ауызекі сөйлеу тілін дамыту.
Тәрбиелік: ұқыптылыққа, ізденімпаздыққа тәрбиелеу.
Сабақтың типі: қайталау сабақ.
Сабақтың түрі: дәстүрлі сабақ.
Сабақта қолданылатын көрнекіліктер: жеке карточкалар, компьютер арқылы басылған сөздік сөздер, суреттер, жұмыс дәптер, кестелелер, плакаттар.
Сабақ барысы
	Сабақ кезеңдерi
	Мұғалiмнiң iс-әрекетi
	Оқушылардың iс-әрекетi

	1.Ұйымдастыру кезеңi
	Сәлемдесу, отырғызу.
	

	2. Үй тапсырмасын тексеру кезеңі
	Жаттаған шағын мәтіндерді текесеру. 
Дәптерде жазған шағын шығарманы тексеру, бағалау.
	Оқушылар тақатаға шығып, шағын мәтіндерді жатқа айтады.


	3.Қызықтыру
	Тамақ түрлері туралы кластер жасау және әңгімелеу. 
 (
Тамақ түрлері
Ет 
, сүт, ұн тағамдары
Көкөністер, 
жемістер, жидектер
Пайдалы 
және зиян тағамдар
)
	Оқушылар мұғаліммен бірге тамақ түрлері туралы кластер жасайды және шағын әңгіме құрастырады.

	4.Мағынаны ажырату
	INSERT стратегия арқылы мәтінмен жұмыс. Мәтінді оқып, мағынасы түсініксіз сөздердің астын сызу.
Жаңа сөздермен жұмыс: 
1. сөздікке көшіріп алу;
1. аудармасын жазу;
1. хормен, жеке қайталау.
Мәтінмен жұмыс: 
1. оқу;
1. аудару;
1. сұрақтар құрастыру.
«Дұрыс тамақтану» тақырыбы бойынша шағын әңгіме құрастыру.
Дұрыс тамақтану.
     Адамдар тамақсыз өмір сүре алмайды. Күніне адамдар үш-төрт рет тамақтанады. Тағамдар пайдалы және зиянды болып екі түрге бөлінеді. Көкөністер, жемістер, жидектер, ет, сүт тағамдары  - пайдалы тағамдар. Зиян тағамдарға ұннан жасалған тағамдар, қатырлақ нан, чипсы, газды сусындар жатады.
Грамматикалық тақырыпты қайталау:
СЫН ЕСІМ - заттың сынын білдіріп,  Қандай? деген сұраққа жауап береді.
1. Тұлғасына қарай – негізгі /непроизводные- сары, үлкен
                             туынды / производные – ақылды, көңілді
2. Құрамына қарай – жалаң /простые - жасыл
                             күрделі / сложные – жап-жасыл, ең кіші
3. Мағынасына қарай – сапалық / качественные- ұзын, биік
 қатыстық /относительные – сабырлы, құрметті
Сын есімнің шырайлары /степени сравнения прилагательных 
- жай шырай /положительная степень сравнения – биік, қызыл
- салыстырмалы шырай /сравнительная степень – ырақ, ірек, рақ, рек, лау, леу, дау, дей, тау, теу
- күшейтпелі шырай / усилительная степень – сап-сары, қап-қара
- асырмалы шырай /превосходная степень сравнения – өте, тым, аса, ең 
Жұмыс дәптермен жазбаша жұмыс жасау (дәптер қоса беріледі) – 17-18 бет
	Оқушылар өз бетінше мәтінді оқиды, мағынасы түсініксіз сөздерді белгілеп, сөздікке көшіріп жазады, аудармасын мұғаліммен  бірге жазады.
Оқушылар мәтінді оқып, аударады, мәтін бойынша сұрақ құрастырады.












Оқушылар мұғаліммен бірге ережелерді қайталайды.






















Оқушылар жұмыс дәптерлерге өз бетінше практикалық жұмыс жасайды.

	5. Ой толғанысы
	Оқулықпен жұмыс жасау: 56 бет 6-тапсырма – диалогты жалғастырып, жұппен жұмыс жасап, тақтаға шығып қорғау.
	Оқушылар жұппен жұмыс жасайды.

	6. Үй жұмысын беру
	Жаңа сөздерді жаттау, жазбаша жұмыс: сабақта өткен жаңа сөздерді қолданып  5 сөйлем құру.
	Үй тапсырмасын күнделікке жазады.

	7. Бағалау
	Сабаққа белсендi қатысқан оқушыларды бағалау.
	Оқушылар сабақтан кетпес бұрын сабақты бағалайды (смайликтермен немесе түрлі-түсті стикерлермен)













Жұмыс дәптерден алынған қосымша материал
6. «Денсаулыққа зиянды»
9-сабақ Дұрыс тамақтану.

[image: j0301252] 1-тапсырма
Берілген тамақтардың атауларын екі бағанға бөліп жазыңыз.

Сөздер: алма, сүт, қант, май, чипсы, газдалған сусын, шай, сыра, шұжық, ірімшік, нан, ет, балық, көкөніс, жидек, тұз, кәртоп, күріш, консервілген балық, тұздалған қияр, майонез, кетчуп.

	Пайдалы азық-түліктер
	Зиянды азық-түліктер

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	




[image: write000] 2-тапсырма
Дәптерге өзініңіз жейтін таңертеңгі, түскі, кешкі астардың мәзірін жазыңыз7

Таңертеңгі ас:
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________

Түскі ас:
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Кешкі ас:
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



[image: write000] 3-тапсырма
Сүйікті тамақтың құрамын және азық-түліктердің бағасын кестеге толтырыңыз және де тағамды дайындау рецептің жазыңыз.

Менің сүйікті тағамым.
	Сүйікті тағамның құрамы
	Азық-түліктердің бағасы
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